

用爱浇灌的种子终会破土而出

壶关县实验小学 王艳芳



教育的沃土上,每一个孩子都是独特的种子,等待被发现、被唤醒。在我的教学生涯中,同同学与朗同学的蜕变之旅,宛如一首动人的成长赞歌,深刻诠释了爱与鼓励的力量。

那天,阳光透过斑驳的树叶照进教室。我如往常一样在讲台上讲课,不经意间,发现第一排的同同学没有像往常那样交头接耳、摆弄文具,而是伏案书写,这个平日里总让课堂泛起“波澜”的小调皮,此刻专注的神情与往日判若两人。我又惊又喜,当即抓住这个契机,大声表扬道:“同同学在认真写作业,还有的同学在说话、做小动作。榜样就在前面,能不能向榜样学习?”

下课铃声响起,同学们纷纷离开自己座位开始了课间活动,却见同同学拿着作业过来找我检查。一页工工整整的字迹映入眼帘,我毫不掩饰惊喜,再次表扬了他。而他后面的朗同学,也紧跟着凑了过来,递上自己的作业。作业质量虽不尽如人意,但他能积极主动地写,已然是迈出了的一大步。我笑着摸摸他的头,给予了同样的肯定与鼓励。谁能想到,这看似平常的一幕,竟拉开了一个美好故事的帷幕。

自那以后,每一节英语课,都能看到他们俩挺直腰板认真书写的身影。我将他们的每一次进步都化作热烈的表扬,让鼓励的话语在教室回荡,也适时在他们的本子上写下鼓励的评语。说实

话,起初我也不确定他们能坚持多久,但他们的每一次努力我都看在眼里,每一次作业,我都认真细致批改,及时给出有针对性的指导和鼓励。而他们,仿佛得到了魔法的召唤,不仅将我的话牢牢记在心里,还切实付诸行动,一次比一次有进步。他们的座位,从教室中间换到了边缘,又从前排移到了后排,可无论位置如何变换,那份认真与努力却从未改变。

最让我惊喜的是朗同学的转变,每次上课时我的目光扫到他那里,他专注的神情,小心翼翼一笔一划书写的努力劲儿,总会让我内心升起一阵感动。曾经,他是课堂上最“活跃”的孩子,嘴巴像机关枪说个不停,小动作不断。现在的他每节课都能安静地写作业,下课还会主动找我检查,眼神里满是对进步的渴望。他最近一次的作业,简直令人刮目相看,妥妥的优秀作业呀!我不由翻到本子的第一页,就是他第一次写的作业,一页一页往后翻看,肉眼可见的变化啊!这个本子记录了他的成长与蜕变:从杂乱脏差的作业,到一次比一次认真的笔触,一次比一次规范的书写,一次比一次减少的错误,再到一次比一次干净整洁的书面;从第一次的敷衍了事,到后来的积极主动,再到现在发自内心地想要变得更好,这背后,是多少次与自己惰性抗争,多少次细心思考,多少次努力书写,只有他最清楚。这些对于他来说很难的事情,慢慢地都做到了,他一步一步地战胜了自己。

最难能可贵的是他们的这

份坚持,从开始写作业,就没有间断过一节英语课。我曾在朗同学的本子上留下一句话“你可以不光芒万丈,但不要停止自己发光。”老师不会嫌哪个同学学得慢,只要每一天都比昨天的自己进步一点,没有虚度光阴,就值得被欣赏!

看着他们一点点的成长,我满心欣慰。当发现他这个本子用完时,我毫不犹豫地决定买个新本子作为奖励送给他,当然,同同学也不例外,他们的努力值得被嘉奖。更令我没有想到的是,他们的努力和改变,像一颗投入平静湖面的石子,泛起的涟漪渐渐扩散开来。最近班里其他几个平时不爱学习的同学,也受到感染和鼓舞,开始主动写作业,找我检查作业,马同学、郭同学、王同学……看着这一幕,我湿了眼眶,平日的心血没有白费,教育的春风,终于吹进了这片小小的天地。

“教育就是一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。”这句教育名言,在这些孩子的成长故事里,有了最生动的诠释。每个孩子的内心深处,都藏着一颗渴望被认可的种子,只要我们用爱去浇灌,用鼓励去滋养,这颗种子终会破土而出,茁壮成长。

孩子们,在成长的道路上,你们只管大胆前行,努力奋进。你们的每一滴汗水、每一次坚持,老师都看在眼里,记在心里。成长需要契机,而老师愿意成为那个为你们创造契机、守护契机的人。永远不放弃任何一个孩子,因为我坚信,只要用心浇灌,终会等来花开的绚烂时刻。



作文大本营

记忆中的舞狮

长治市第二十中学 郑凯琪

激情热烈的舞狮,是故乡留给我最珍贵的礼物。

“嘭——”礼炮炸响,直冲云霄,绚烂的烟花在夜空中绽放。随着烟花的消散,我的记忆也飘向了远方,回到了故乡那场令人难忘的舞狮表演。

天刚蒙蒙亮,大人们才起床,村里的舞狮队早已整装待发。贪玩的弟弟醒得格外早,冲进我的房间,拽着我的被子喊道:“姐姐快起来!再晚就赶不上看舞狮了!”我迷迷糊糊地被拉起来,匆匆洗漱,换好衣服,跟着弟弟跑出家门。

清晨的村道静谧安详,空气中弥漫着泥土的芬芳。三三两两的老人和孩子也陆续出门,朝着村口走去。越靠近村口,人群越密集,远远地,就听见阵阵喝彩声。我和弟弟灵活地挤进人群,终于钻到了最前排,眼前的景象让我瞬间屏住了呼吸。

看,几十名鼓手如磐石般屹立。暴雨一样,是密密匝匝的鼓点;闪电一样,是不停飞跃的舞狮;惊雷一样,是急促不歇的锣音;游蛇一样,是上下翻飞的旗旗;烈火一样,是坚毅不屈的目光。在这片熟悉的土地上,他们演绎着最动人的民俗艺术——舞狮,一舞起来就痴迷了,忘情了,震撼人心了!

人们的目光紧紧追随着舞狮的每一个动作。一只灵巧的“小狮子”忽然朝人群眨了眨眼,蹲下身,蓄力一跃。“锵!”锣声骤响,“小狮子”前身腾空,后腿猛蹬,稳稳落在高柱上,又调皮地冲大家眨了眨眼。“好!再来一个!”喝彩声此起彼伏。大人们笑得脸颊通红,孩子们目不转睛,时而为舞狮惊呼,时而被锣鼓队吸引,发出清脆的笑声。

“再跳高一点!”有人喊道。“小狮子”撅起屁股,故作犹豫地扭了扭,第一次尝试却退缩了。“加油!你能行!”孩子们齐声鼓励。鼓点再次响起,阳光穿透云层,洒在舞台上。“小狮子”深吸一口气,纵身飞跃,后腿险些踏空,却在半空中轻盈一蹬,连续跃过三根高柱,一次比一次惊险。人们的心都提到了嗓子眼,直到它稳稳落地,朝观众点头致意。霎时间,欢呼声如山呼海啸般爆发。

我思念故乡的舞狮,更思念那热闹淳朴的乡情。那腾跃的身影里,承载着故乡人乐观向上的精神,也寄托着我对这片土地最深的眷恋!

教师评价:

在有限的篇幅内完成了场景、人物、情感的完美融合。有对《安塞腰鼓》中豪迈排比的仿写,又有“调皮地眨眼”这样灵动的细节,将传统民俗写得既大气磅礴又温情脉脉。特别是将舞狮的“险”与乡情的“暖”形成艺术张力,使文章具有打动人心的力量。

市容海学校

劳动实践“青”力亲为

本报讯 记者田彦君报道:近日,市容海学校与潞州区长兴北路社区组织党员、共青团员和入党积极分子走进社区开展劳动实践。师生与社区党员干部以汗水为笔、以行动为墨,共同描绘出一幅党团同心、青春闪耀的美好画卷。

在当天的活动中,教师与学生默契配合、分工明确,重点清理小区卫生死角、楼道杂物,仔细清扫灰尘、垃圾,用抹布擦拭楼梯扶手。党员率先垂范,积极清理草丛中的石块、垃圾,不放过任何卫生死角。团员紧跟其后,仔细拔除杂草,平整土地。入党积极分子也不甘示弱,手持工具,认真清扫,将劳动任务落实到每一处细节。大家齐心协力,充分发扬不怕脏、不怕累的精神,用汗水换来了小区整洁。

此次劳动实践活动,不仅改善了社区环境,更拉近了学校与居民的距离。党员教师用实际行动为团员树立了榜样,团员在劳动中深刻体会到团组织的凝聚力和向心力,进一步坚定了理想信念。

下一步,市容海学校将继续联合更多社会团体开展有意义的实践活动,让青春力量在劳动实践中绽放光彩。



近日,长治七中举行2025届高三学生毕业典礼暨十八岁成人仪式。该校高三学生通过升旗仪式、青春寄语、颁发成年礼物、成人宣誓、跨越“成人门”等环节,在全体家长和老师的见证下,正式步入成人的行列。

本报记者 梁栋 摄

市康园幼儿园与潞州区太东街道和济社区近日携手开展公益课堂活动,幼儿在寓教于乐中收获知识与快乐。近年来,市康园幼儿园充分整合社区与园所资源,不仅为幼儿创造了更丰富的成长体验,还构建起“家园社”协同育人新模式。

张永清 摄

